PROVA 128/C/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duragio da prova: 120 minutos 1.* FASE
2003 1.* CHAMADA
PROVA ESCRITA
DE INTRODUGAO AO DESENVOLVIMENTO ECONOMICO E SOCIAL
COTAGOES
|
1.2 200 i (20 X 3) e 60 pontos
60 pontos (*)
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45 pontos (**)
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Transporte ...........ccccoeveevvenveenenene. 170 pontos

v
1.
L ettt et ettt e e e s e et e e e e s e 15 pontos
Lo ettt ettt et e s e e 15 pontos
ou
2,
2.0 et et ettt e erens 15 pontos
2 s ettt e e et eereans 15 pontos
ou
3.
Bd ettt ettt e et e e e 15 pontos
B e e et 15 pontos
ou
4,
AL ettt ettt e et ens 15 pontos
B2, e et e e a s aaans 15 pontos
30 pontos (***)
TOTAL ..o, 200 pontos

(*) Nos GRUPOS I e II, o examinando deve responder a todos os itens.
(**) No GRUPO 111, o examinando sé pode responder a um conjunto de itens (1 0u 2).
(***) No GRUPO 1V, o examinando sé pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).

PREENCHIMENTO DA GRELHA DE CLASSIFICAGAO

No GRUPO I, os resultados deverzo ser registados do seguinte modo:

e resposta correcta ..........cccccoeeneee. 3 pontos
e resposta incorrecta .........c...ccoveeen 0 pontos
e auséncia de resposta .................. trago (-)
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1. CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Atendendo aos multiplos condicionalismos que rodeiam a leccionagéo da disciplina de IDES — caracter
transversal e multidisciplinar dos saberes explicitados no programa; heterogeneidade de formag¢des
dos docentes e consequente diversidade de perspectivas face aos referidos saberes; elevado grau de
liberdade sugerido para a leccionag¢@o do programa, valorizando as potencialidades individuais dos
alunos —, considera-se que:

e a apreciagdo de cada resposta deve revelar flexibilidade e abertura face aos contextos de
ensino/aprendizagem potencialmente existentes;

¢ poderdo ser igualmente cotadas respostas que reflictam, sobre um mesmo assunto, pontos de vista
ndo necessariamente coincidentes entre si, ou com os do professor classificador, desde que
devidamente fundamentados e cientificamente vélidos (significantes e significativos).

N&o obstante o que se referiu, é necessério definir um quadro normativo que assegure um minimo de
uniformidade e de equidade no processo de correcgdo das provas. Assim, os professores
classificadores deveréo valorizar os critérios gerais e especificos que a seguir se apresentam.

1.1. No GRUPO I
¢ 0 examinando devera indicar claramente, na folha de respostas, a versao da prova a que
esta a responder. A auséncia desta indicagédo implicara a anulagao de todo o grupo;

e em cada item, se 0 examinando apresentar mais do que uma opgao, ou se o nlimero do item
e/ou a letra da alternativa forem ilegiveis, a cotagdo da resposta sera zero;

+ se 0 examinando, em vez de indicar a letra da alternativa correcta, transcrever essa opgéo,
ser-lhe-a atribuida a cotagéao total.

1.2. Nos GRUPOS 11, I1I e IV, as respostas devem revelar:

¢ objectividade e capacidade de sintese;

¢ clareza, tendo em atengdo a coeréncia, a adequagéo, a pertinéncia e a articulagdo das
ideias e/ou dos argumentos apresentados;

¢ capacidade de andlise e de interpretagdo dos documentos (figuras, tabelas, etc.) utilizados
no enunciado;

¢ terminologia adequada;

¢ perspectiva sistémica da realidade;

e reconhecimento da necessidade de mudanga de escala de analise na compreensado dos
fenédmenos.

Nestes grupos, ndo é exigivel que os examinandos, nas suas respostas, utilizem exactamente
os termos e/ou expressoes presentes nos critérios especificos de classificagao.

1.3. Nos GRUPOS III ¢ IV, caso o examinando ndo respeite as instrugdes dadas, respondendo a
itens de diferentes conjuntos, s6 podem ser classificados os itens pertencentes ao
primeiro conjunto escolhido.
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2. CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

I
VERSAO 1 VERSAO 2
1. .. [» o
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I

1.1. A cotagéo total deve ser atribuida se, na resposta, o examinando referir a importancia
dos investimentos directos ou da presenga militar americana em todo o globo.
........................................................................................................................................... 10 pontos

1.2. A cotagéo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que a situago de instabilidade politica e/ou militar que se vive nestas areas
do globo, por um lado, e a debilidade social e econémica dos respectivos paises, por
outro lado, ndo constituem atractivos para os investimentos directos estrangeiros ou
constituem factores de risco para os referidos investimentos.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas desenvolver uma das vertentes referidas, devem ser atribuidos
10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir as vertentes mencionadas, sem as explicar, devem ser
atribuidos 5 pontos.

2.1. A cotagéo total deve ser atribuida se a resposta indicar dois factores adequados ao
solicitado.
................................................................... (2X5) i, 10 pONtOS

2.2. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que as dificuldades econémicas dos paises desenvolvidos implicam, em
regra, uma retrac¢ao da importagéo de produtos oriundos dos paises do Terceiro Mundo,
0 que, por sua vez, se traduz num agravamento do défice da balanga comercial destes
ultimos.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos aspectos enunciados, devem ser atribuidos
10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir que existe uma relagéo de interdependéncia entre os
dois grupos de paises, sem a explicitar, devem ser atribuidos 5 pontos.

2.3. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende o efeito dinamizador que o modelo de desenvolvimento (industrial,
comercial e financeiro) do Jap&o, no poés-guerra, teve nos paises da regio,
nomeadamente, como referéncia de desenvolvimento, como promotor de importagdes e
de exportagdes e como agente de deslocalizagao industrial/IDE na area em causa.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta explicitar um dos aspectos mencionados, devem ser atribuidos 10 pontos.
Se a resposta apenas fizer referéncia a evolugéo do modelo de crescimento econdémico
do Japao no pos-guerra, sem contudo explicitar o seu efeito dinamizador nos paises da
area, devem ser atribuidos 5 pontos.
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1.1.

1.2,

1.3.

21.

2.2,

I

A cotagéo total deve ser atribuida se a resposta apresentar um exemplo do solicitado na
pergunta, considerado relevante.
........................................................................................................................................... 10 pontos

A cotagao total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende o contributo da I&D para o surgimento de novas tecnologias e de que modo

a sua aplicagdo nos dominios econdmico, social e ambiental favorece o
desenvolvimento das sociedades.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta explicitar a relagdo entre 1&D e a criagdo de novas tecnologias,
mencionando os seus efeitos num dos dominios referidos, devem ser atribuidos
10 pontos.

Se a resposta apenas referir a relagéo entre I1&D e a crlagao de novas tecnologias,
devem ser atribuidos 5 pontos.

A cotagao total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que o desenvolvimento implica alteragdes profundas e duradouras em

diversas dimensdes da realidade social, razo pela qual o texto refere a necessidade da

adopgao de medidas econémicas, sociais, tecnoldgicas e ambientais para a promogao

do desenvolvimento.
........................................................................................................................................... 20 pontos

Se a resposta relacionar correctamente os processos de desenvolvimento com
processos muitidimensionais de mudanga social sem, contudo, se articular com o texto,
devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta apenas explicitar o conceito de desenvolvimento ou o de mudanga social,
devem ser atribuidos 5 pontos.

A cotagéo total deve ser atribuida no caso de a resposta descrever correctamente a
evolugéo do uso de fertilizantes nos paises em desenvolvimento.
........................................................................................................................................... 10 pontos

A cotagéo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que o uso de fertilizantes traz beneficios, a curto prazo, ligados ao aumento

da produgéo agricola, mas que, a médio e a longo prazos, o uso intensivo de fertilizantes

pode trazer danos irreparéveis, ao nivel ambiental e ao nivel da sadde publica.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicar uma das vertentes apresentadas na frase, devem ser
atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir que o uso de fertilizantes tem vantagens e
desvantagens, sem as explicar, devem ser atribuidos 5 pontos.
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2.3. A cotagéo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que a diminuigdo do uso de fertilizantes registada nos paises
desenvolvidos, desde finais dos anos 80, pode estar relacionada com a maior
consciencializag@o, por parte destes paises, de que, face aos prejuizos que advém do
uso intensivo de fertilizantes, € mais vantajoso, para as geragdes presentes e para as
geragdes futuras, o uso de outras técnicas menos prejudiciais ao ambiente, como, por
exemplo, a da agricuitura biolégica.

........................................................................................................................................... 20 pontos

Se a resposta relacionar a diminuigdo do uso de fertilizantes com a necessidade de
reduzir as agressdes ambientais, sem apresentar as vantagens presentes e futuras de
novas praticas, devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir que a utilizagdo de menos fertilizantes esta mais de
acordo com um desenvolvimento sustentavel, devem ser atribuidos 5 pontos.

v

1.1.A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende a existéncia de causas de natureza distinta (de ordem demografica,
econdémica e sociocultural) que contribuiram para a diminuigdo da fecundidade para
valores inferiores a 2,1 filhos por mulher, em alguns paises.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a explicitar uma das causas que contribuiram para que, em
alguns paises, os valores de fecundidade sejam inferiores a 2,1, devem ser atribuidos
10 pontos.

1.2. A cotagdo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o0 examinando apresentar, em
termos prospectivos, uma consequéncia possivel da elevada fecundidade na
qualificag@o da populagdo dos paises mais pobres, fundamentando-a correctamente.

........................................................................................................................................... 156 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentag@o ou recorrendo a argumentos nzo considerados validos, devem ser
atribuidos 5 pontos.

2.1. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende as transformagdes verificadas nas caracteristicas das empresas a que o
texto se refere, nas Ultimas trés décadas, nomeadamente, ao nivel do IDE e da repartigéo
geografica do processo produtivo.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a enunciar uma das diferengas mencionadas, devem ser
atribuidos 10 pontos.




2.2. A cotagao total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em
termos prospectivos, uma consequéncia possivel da actuagdo das grandes empresas
transnacionais (ETN) no mercado de trabalho dos paises mais desenvolvidos,
fundamentando-a correctamente.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentagé@o ou recorrendo a argumentos n&o considerados validos, devem ser
atribuidos 5 pontos.

3.1. A cotagao total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende o papel que a criagdo e/ou a melhoria de infra-estruturas e de equipa-
mentos podem ter na atracg&o de investimento, com a consequente criagéo de emprego,
e na melhoria da qualidade de vida da populago.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das vertentes enunciadas, devem ser atribuidos
10 pontos.

3.2. A cotagao total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em
termos prospectivos, uma consequéncia possivel da aplicagdo de politicas de
descentralizag&o nas condigbes de vida urbana, fundamentando-a correctamente.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentagdo ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser
atribuidos 5 pontos.

4.1. A cotagéo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que, apesar da tendéncia para a adopgao de alguns padrées culturais
generalizados em todo o mundo, se verifica, em simultaneo, uma tendéncia para a
afirmagéo de especificidades culturais, em diferentes categorias sociais e em diferentes
escalas geograficas (massificagéo vs. individualismo; direito & diferencga).
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das tendéncias referidas, devem ser atribuidos
10 pontos.

4.2. A cotagéo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em
termos prospectivos, uma consequéncia possivel da crescente globalizagao cultural nos
estilos de vida das populagSes dos paises ndo ocidentais, fundamentando-a
correctamente.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva

fundamentagdo ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser
atribuidos 5 pontos.
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EXAMES NACIONAIS DO ENSINO SECUNDARIO

INTRODUGAO AO DESENVOLVIMENTO ECONOMICO E SOCIAL (C6d. 128)

GRELHA DE CLASSIFICAGAO

2003, 1.2 FASE, 1.* CHAMADA

- . GRUPO I
Cadigo Namero otal
Confidencial (Convencional| 1, | 2, | 3. | 4. | 5. | 6. | 7. |8 | 9. |10 |11.]12. {13.|14.| 15 | 16.{47. | 18. | 19. | 20.
da Escola da Prova (60)
B AN B IG BB
GRUPO II GRUPO 111 GRUPO IV TOTAL
Cédigo Numero
Confidencial |Convencionat] 11 | 12 | 21. | 22. | 23. 1.0u2. 1.0u 2. ou 3. ou 4. DA
Total Total Total PROVA
da Escola da Prova 1. 2. 3. * 1. 2.
(10) | (158) | (10) { (15) | (15) | (65) | = (45) (30) | (0-200)
(10) | (15) | (20) (15) | (%)

*o professor classificador devera indicar, nestas colunas, qual o conjunto de itens a que o examinando respondeu.

Data /.

/

O Professor Classificador




